

哦！這是民主

一月
行

在台中大度山上，有一塊佔地三百四十多英畝的好地方。那兒有小苑樓閣、有曲徑迴廊。夾在無際草茵的條條小道，帶我們進入座座古色古香的建築裏。這是東海大學。它清雅的氣象，宛如朶白蓮花，拂淨了我心裏的倦塵。在那兒，我們結識了朋友，短短的半小時中，實在沒法把要談的談完。可是，我們都全心全意地珍惜這次機緣。偶然碰面，忽忽又分離了。也許，以後沒有再見的機會，但還要求什麼呢？畢竟我們在人生一瞬裏認識了，這就應鍊在心上。他們送我們到大路口，雖然是笑着道別，但都有一片惘然的感覺。我最怕「忽忽」，而偏偏就遇上了無數的「忽忽」。

帶着那片惘然，我們要去故宮博物館。我一直以為它是很大的，可是，它小得出乎意外。陳列的東西是分批按期換上。爲了趕時間，我根本沒細細欣賞一番。這次旅行最煞風景的，就是那預定好的時間表。爲了配合它，往往是好看的一眼還未看完，便要難捨難離地走了。不好看的卻要咬緊牙根把時間捱過去。我們屢向團長訴苦。他也只搖搖頭說：「沒辦法，這不是我的意思呀！」

忽忙離開了充滿歷史氣息的博物館，爲的是要趕去看最足代表現代民主氣息的省議會。這個地方可分成兩部份，一個是有小湖拱橋、花草樹木的庭園。游人隊隊，活像個什麼勝地！（也許正是一塊勝地！

）另一個就是莊莊嚴嚴的議會，單看裏面那些最合格的議會設備，就使人肅然起敬。（據說它的設備和美國議會差不多，規模是小些，但仍稱得上「麻雀雖小，五臟俱全」。）可是，這省議會所議的絕不是國家行政大計，而是「議決人民權利義務之省單行規章」，「建議省政與革事項」等等。這便解答了多年來悶在我心裏的一個疑問：好幾年前，在報章上看到有位台灣議員，提議全省的酒樓侍女，一律要穿上制服工作。我感到奇怪；堂堂正正的議會裏，要解決和討論這些國家大事多着，怎會提起這些小事來？現在我明白了，大概這提議是屬於「省政與革事項」中一類吧！剛巧碰上會期，我們可以在樓上「參觀席」上參觀會議過程。從來沒有到過議會的經驗，我們顯得有點緊張，正襟危坐的不作一聲。會議開始了，有人站在主席台上致詞（他大概是議長吧！）但台下一位女議員談話聲和他的聲音打成一片。驀然；參觀席背後的大門打開，進來了兩個小孩子，坐在我們前面。一個兒；又有一個成人進來；再過兩分鐘；是我們二十多人一個個的走出去。如此這般，獲得十分鐘「民主」議會的經驗。這是一「民主」麼？大概是吧！也應鍊在心上。